

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

En VALENCIA, un mes... Ptas. 1,50
En las provs. de Valencia, Al-
cantara y Castellón, trimestre... Ptas. 4,50
Resto de la Península, trimestre... Ptas. 5,50
Extranjero, trimestre... Ptas. 10,50
Número del día: 5 céntimos
Número sustraído: 18 céntimos.

LAS PROVINCIAS

DIARIO DE VALENCIA

FUNDADO POR EL EXCMO. SR. D. TEODORO LORENTE Y OLIVERAS EN 31 DE ENERO DE 1866

PLANOS DE LOS ANUNCIOS

En la 4.ª plana: 10 cént. de peseta la línea
En la 2.ª y 3.ª plana: 25 céntimos la línea
Remitidos, reclamos, gacetas y avisos ofi-
ciales y de corporaciones: Una peseta la
línea.
Se admiten insertos gratis especiales.
Redacción y Administración: Mar. 29



Doña Eloisa Lúcia de Casas

Viuda del Dr. Calvo
falleció ayer, á los diez y cuarto de la noche,
á los 73 años de edad
habiendo recibido los Santos Sacramentos y la bendición de Su Santidad.
R. I. P.
Su director espiritual, sus desconsolados hijos D. Francisco, D. Luis, doña María del Pilar y D. Ma-
riano Calvo Lúcia; hijas políticas doña María de la Concepción Mayoral y doña María de la Concepción
Mecquita, y nietos, hijos y agregados á los demás parientes y amigos encomiendan su alma á Dios y
aspiran á la misa de oropuro disputado que se celebrará hoy, á las once, en la iglesia parroquial de San
to Tomás, y á la conducción del cadáver, que tendrá lugar á las cinco de esta tarde, desde la casa mor-
tuoria, calle del Mar, núm. 28, hasta la plaza de San Agustín.
El lunes 5 del corriente y ocho días siguientes, á las diez y media, se celebrará una misa y se rezará
el Santo Rosario en la capilla de la Virgen de la Siete de la refectoria Iglesia, á intención del alma de la
finada.
El Excmo. Sr. Cardenal Arzobispo, Administrador Apostólico de Valencia, los Excmos. Sres. Arzobis-
po de Zaragoza, y Obispos de Madrid-Arcial, Seo de Urgel y Sagorbe, se han dignado conceder indul-
gencias en la forma acostumbrada.
No se reparten esquelas. Se suplica no asistan coches.

Según indiqué hace pocos días, otros sostienen que no vá á poder evitarse el debate sobre actitudes de unos y de otros, porque surgirá de modo incidental y puede ser un peligro.

No están, pues, de acuerdo las opiniones sobre este asunto, y el gobierno deberá tenerlas en cuenta, cuando vaya á deliberar y á formular la propuesta consiguiente.

Los jefes de los grupos parlamentarios no han expuesto su opinión de manera oficial, pero según mis noticias, la mayoría, la casi totalidad, se inclina á que el Parlamento reanude sus sesiones, en este mes, según se indicó en la época de la clausura.

Los Sres. Lerroux, Iglesias (D Pablo) y Alvarez (D. Melquíades), han hablado á sus amigos en la forma expuesta, y los señores conde de Romanones y García Prieto se han expresado íntimamente, en términos contrarios á la autorización, en materia de Presupuestos, lo cual significa su opinión decidida á que se debata el proyecto de aquéllos, con tiempo su ficiente.

Son, pues, casi todas las opiniones de jefes parlamentarios favorables para que las Cámaras reanuden las sesiones en este mes, y es natural que tales factores sean tenidos en cuenta por el gobierno.

Los peligros del funcionamiento de las Cámaras en las presentes circunstancias fueron indicados al exponer la opinión de los que votan por que se mantengan cerradas el mayor tiempo posible y se recabe, antes de su apertura, un acuerdo de todos los jefes parlamentarios, para aplazar los debates sobre la cuestión internacional, hasta que no pueden proporcionarlos los excesos oratorios de algunos. ¿Quedan dudas que el gobierno se da exacta cuenta de tales peligros?

Peró planteada la cuestión en los términos indicados, ha de examinar el gabinete su responsabilidad de mantener cerrado el Parlamento, en contra de la opinión de todos los que dirigen fuerzas políticas.

Con lo que manifesté hace días, lo que expongo hoy y lo que no hego más que indicar ligeramente, puede formarse idea de la situación en que va el gobierno á la deliberación sobre el tema de la apertura de Cortes.

¿Tendrán todos nuestros políticos el patriotismo que el país les pide en estos momentos?

Madrid 1.º de octubre de 1914. M.

Para vinos de Jerez, Coñacs, Ron, Jarabes, y Crema de anís, los de Pedro Simó.—Prúbebeles usted, y se convencerá.

Valencia en los Estados Unidos

Un valenciano delegado de San Francisco de California, en nuestra ciudad.—España en la Exposición de San Francisco.—Oportunidad de entrar en los mercados americanos.—Los industriales y los artistas valencianos figurarán en la ciudad Exposición.—Hablando de naranja

Estos días se encuentra en nuestra ciudad un valenciano muy distinguido, que reside en San Francisco de California hace 25 años, donde ha conseguido alcanzar una posición pecuniaria muy holgada y un prestigio social muy sólido. Se llama este valenciano D. José Ferrando, y viene recorriendo España, después de haber visitado Alemania, Inglaterra y Francia, como delegado de la mencionada ciudad de San Francisco de California, para promover el concurso de la nación española al grandiosísimo Certamen que ha de inaugurarse en febrero próximo en la rica y populosa ciudad norteamericana, con motivo de la apertura del istmo de Panamá.

El Sr. Ferrando, que ya hizo labor muy meritoria á favor de España en la Exposición de Chicago, prestando su cooperación á un valenciano muy ilustre, D. Enrique Dupuy de Lome, ha permanecido en Madrid varios días, consiguiendo del gobierno el ofrecimiento de concurrir al citado Certamen, para el cual ofreció un presupuesto de 500.000 pesetas, pero al mismo tiempo que trabajaba en las esferas oficiales, recorría los principales establecimientos industriales, y alentaba á sus propietarios para que lleven sus productos á la Exposición de San Francisco. Y su labor está dando muy buenos resultados: de Madrid se mandarán algunos productos de acreditadísimos talleres; la industria catalana tendrá un muestrario digno del adelanto de aquella laboriosa región, y no faltarán tampoco las poblaciones del Norte, ni dejarán de estar representadas las provincias de Levante.

Decíanos el Sr. Ferrando, habiéndonos de la grandísima importancia que ha de alcanzar la Exposición próxima á inaugurarse, que pocas veces como ahora se brindaba á los españoles la oportunidad para que sus productos fuesen provechosamente conocidos en los mercados americanos. La guerra europea, que ha paralizado todo negocio en las más importantes Potencias de este Continente, priva á Inglaterra, á Bélgica, á Francia, á Alemania y á Austria de llevar sus industrias al Certamen, y no solo les causa este mal, sino que les impide surtir las plazas de América de todos aquellos productos que no tenían competencia.

«Hoy—nos decía el entusiasta español—los americanos, ante la carencia de muchos artículos que llegaban de las naciones beligerantes, han de fijar su atención en los que España envíe, y contando como cuenta nuestro país con una industria, á la que solo le falta capital que la empuje, seguro estoy de que no ha de tardar en abrirse paso en los mercados de América.»

Esto ya lo han adivinado algunos industriales perspicaces, que antes de estallar la guerra miraban con indiferencia la Exposición de San Francisco porque consideraban inútil acudir á ella al lado de los industriales de otras naciones europeas más adelantadas y con poderosos elementos económicos. Pero hoy, advertidos de la falta de concurrencia de muchas naciones, han cambiado de opinión y se disponen á enviar copiosos muestrarios que puedan ser las avanzadas de una exportación muy beneficiosa para sus casas y para el fomento de la riqueza española.

Hace muy pocos días que se encuentra en Valencia el Sr. Ferrando, y en este tiempo, como hombre acostumbrado á no desperdiciar un minuto, quizás porque se ha adaptado á

máxima inglesa de que «el tiempo es oro», ha conseguido remover la opinión de gran número de industriales, á fin de que envíen muestras de sus casas á la Exposición americana. La Cámara de Comercio de Valencia, en su última sesión se ocupó ya de este asunto, acordando elevar una instancia al gobierno, en la que le recomendaba con gran interés que no deje de prestar la atención que merece la obra que representa en España D. José Ferrando.

Por otra parte, muchas casas valencianas, entre ellas algunas de construcción de abanicos de ornamentos sagrados, de licores, muebles, han hecho ofrecimientos y han pedido que se les reserve local y nuestros artistas no dejarán tampoco de llevar allí su brillante paleta de colores. Nos consta que el Círculo de Bellas Artes ha celebrado ya una reunión para estudiar la forma de que los pintores valencianos puedan estar representados en la Exposición californiana, que por su grandiosidad y magnificencia, eclipsará á todas las celebradas con anterioridad.

Nosotros creemos, como el Sr. Ferrando, que la ocasión es muy propicia para abrirse paso en los mercados americanos, y por ello conceptuamos que la obra del delegado de la ciudad de San Francisco, debe ser favorablemente acogida por los valencianos. Los tiempos son difíciles y el porvenir lo se vislumbra muy claro, y nuestros industriales deben convencerse de que hay que luchar, aprovechando las circunstancias que ofrecen la presente guerra para modificar la balanza comercial de algunas naciones.

Era natural que hallándose estos días sobre el tapete la cuestión de la exportación naranjera á los Estados Unidos, interroguéramos al Sr. Ferrando acerca de tan trascendental asunto para Valencia.

«Efectivamente—nos dijo—Yo creo que los naranjeros valencianos podrían tener un gran éxito en las populosas capitales de los Estados

Unidos. En unas cuantas ciudades, como Nueva-York, Chicago, Boston y algunas más que suman 10 ó 12 millones de habitantes, podrían colocarse millares de cajas de nuestra naranja. Es verdad que á dichas ciudades llega el dorado fruto que se cultiva en California y en La Florida, pero en calidad, no pueden admitir competencia con la de Valencia. La naranja de La Florida es pequeña y mala, y la de California es algo mejor, pero no tiene ni el ácido ni el jugo que la de este país. Para llegar esta última para llegar á su destino. Tenga usted en cuenta, como detalles, que yo he hecho el viaje de San Francisco á Nueva-York en un tren rápido en cuatro días. ¿Por qué no se envía por mar? Porque habría de dar una vuelta enorme, y, además, porque faltan barcos mercantes que lo conduzcan. Resulta, pues, que el transporte encarece mucho la colocación de la naranja de California en las más importantes capitales de los Estados Unidos.

—¿Y lo sé. He leído en LAS PROVINCIAS, que tanta atención presta al problema naranjero, que ha salido una comisión de Burriana con dirección á Nueva-York. Allí podrá ver á los españoles que forman la Cámara de Comercio, entidad muy respetable, y adquirir todos los antecedentes necesarios para ver si se puede llevar á efecto la exportación de la citada fruta. El impuesto de entrada es muy gravoso, pero ello pudiera corregirse.

Con esto dimos por terminada nuestra entrevista con el Sr. Ferrando, quien al faltar de Valencia 25 años largos en cuyo tiempo apenas y en muy contadas ocasiones ha podido hablar en valenciano, mostraba especial empeño en expresarse en la lengua materna, rindiendo así el tributo de todo el cariño que siente por la ciudad que mecó su cuna, y de la que se halla apartado por los azares de la vida.

La guerra de las naciones

Crónica técnica de la guerra

Italia antes del conflicto

Los acontecimientos se precipitan por el lado de Italia. Los siguientes hechos lo prueban inequívocamente:

Acumulación de gran número de provisiones de boca y de cartuchería en el valle del Po.—concentración en la provincia véneta de 400.000 soldados armados en pie de guerra; la declaración inglesa de que desistía de oponerse á que Italia se quedase las islas del Egeo, que ocupa desde la guerra balcánica, y que se comprometió á abandonar en 1914, y la movilización de Rumania, estrechamente ligada con Italia.

Coinciden con estas nuevas periodísticas, las particulares—de fuente muy directa—que tenemos nosotros. Un estudio oficial, que ha corrido media Europa y que ocupa en aquel Estado Mayor un puesto brillante, nos escribe una carta, impublicable en su integridad, de la cual son estos párrafos, el primero y el último. «Acabamos de llegar de Innsbruck y Trento, después de mil peripecias, y vuelvo á vestir el uniforme, que tanto estimo, dejando mi extrañalíjar traje de tragnero de gansos. Desde mi nuevo lugar de la frontera, os enviaré la próxima carta, esperando poder hablaros de felices realizaciones, más que, como hasta ahora, de discusiones y de planes.»

La actitud de Italia puede traer un cambio tan grande en la guerra actual, que es necesario ponderar sus fuerzas, y antes que eso, conocer bien «su caso».

Vamos á resumirlo en dos artículos, que hablarán, respectivamente, de Italia primero, y después del conflicto actual.

Italia, gran Potencia

Este pueblo, desde la unificación, hace unos cincuenta años, es considerado justamente como Potencia de primer orden.

No se crea por esto en un gran avance de Italia, en lo económico, en lo científico, ó simplemente en una gran expansión territorial ó una densa acumulación de habitantes. Tampoco su ejército es brillantísimo.

Económicamente está á la altura de España. El pauperismo mina sus pueblos del Sur. Su hacienda está menos seriamente organizada que la española en los últimos diez años. Su red de ferrocarriles es pobre como la nuestra. Por el Mediodía se halla aún arraigado el bandolerismo. En las esferas políticas las dilapidaciones económicas están á la orden del día, si bien son castigadas muchas veces con mano fuerte.

En lo científico tampoco han logrado un ambiente de factor europeo. Claro está que fuera injusto, por este lado, ponerla al nivel de España. Pero los hombres aislados de aquí que se llaman Ramón y Cajal y Menéndez Pelayo, son representados allí también por nombres aislados, aunque triplicando nuestro número.

Su ejército, en cuanto á calidad, no le da tampoco aires de gran Potencia. En Abisinia fracasó, con fracaso ruidoso, derrotado por el Negus. Los hechos de la conquista de la Tripolitania y de la Cirenaica, tampoco suman mucho mérito; era conquista fácil y segura. El aspecto epistolar era el diplomático.

«¿Qué se debe, pues, el carácter de gran Potencia que se concede á Italia? A cuatro causas: al número de su ejército, á su marina de guerra, á su activa diplomacia y á su posición mediterránea.»

El ejército que sostiene, haciendo sacrificios grandiosos, es numeroso. Parte de él está siempre en pie de guerra, la vista fija en los Balcanes y en el golfo de Venecia. Las academias más renombradas de Europa están llenas de oficiales italianos, pensionados con sueldos espléndidos. Los hemos encontrado en todas partes: en París, en Berlín, en todas las manobras mundiales, siempre estudiando, con una perseverancia impropia de un pueblo mediterráneo.

La marina de guerra es también numerosa y está bien armada. Desde luego que no puede ponerse al lado de la inglesa, ni de la alemana, pero es superior á la austríaca.

Su diplomacia se ha medido en todo. Cuan-

do le han pedido su concurso lo ha prestado, y con firmeza; cuando no se lo han pedido se ha metido ella á la fuerza, como si le correspondiese por derecho. Ahora mismo, la mayor ofensa que siente Italia de Austria es que ésta no le consulte su ultimatum á Serbia, como lo hizo con Alemania. «Si no nos consideras como un factor, ¿barramos desligados? Es una diplomacia que no olvida ningún detalle. Se hace consultar á la fuerza, si no es por grado.

La posición mediterránea de Italia es excelente. Unida á su ejército y á su Armada, puede acabar de inclinar la balanza en algunas contiendas internacionales. Italia domina el Adriático y el golfo de León. Por su posesión de la Cerdeña, tiene gran poder en el medio Mediterráneo Occidental. Solo le son superiores España, con parte del Estrecho y sus inmensas costas, é Inglaterra, con Gibraltar, guardado por numerosos barcos de guerra. Por Sicilia tiene parte de la llave que abre la puerta entre el Mediterráneo Oriental y el Occidental. Desde Tripoli domina gran parte del lado Oriental de nuestro mar latino.

Aspiraciones nacionales

Hay otro factor que hacen de Italia gran Potencia, y éste tendrá tanta importancia en la actual guerra, que bien se merece párrafo aparte: son las aspiraciones italianas en el doble sentido nacional é imperialista. Italia quiere cosas, y trabaja por adquirirlas. Y este caudal de voluntad y de ideales, unido á un trabajo constante y á una preparación militar adecuada para conseguir ciertos fines, es una riqueza inasegurable, que da á gran consideración.

Nacionalmente hablando, quiere reunir en su esfera política á todas las gentes que hablan el italiano, es decir, que pretende que el «Estado italiano» sea una realidad absolutamente adecuada á la «raza italiana». Esto hace que se consideren como tierras que deben ser conquistadas tarde ó temprano, los territorios de Trento y Trieste, y hasta (bien que muy remotamente) la parte de Suiza que habla italiano.

Saliendo ya de las necesidades nacionales, y entrando en las conquistas más ó menos justas, Italia quiere: ocupar parte de la costa albanesa, á fin de tener en el Adriático una preponderancia absoluta y cerrar esta puerta mediterránea al panslavismo; afianzar y ensanchar su imperio colonial africano por la parte de Somalilandia, á fin de asegurar á la nación productos del Ecuador y primeras materias; y, finalmente, obtener en el lejano mar Pacífico una base carbonera y estratégica, con vistas á la futura grandeza comercial de la raza amarilla y del Occidente americano.

Italia, que tiene fiebre de crecer, ha escrito en su programa entre una docena de nobles aspiraciones, las cuatro anteriores, que afectan al orden internacional.

Y eso, más que nada, es lo que la ha puesto en categoría de gran Potencia.

La Triple Alianza

Acontecimientos guerreros, peligros comerciales, corta vista de algunos políticos italianos que ya murieron, todo eso llevó á Italia á unirse con Alemania y Austria, formando la Triple Alianza.

La adhesión á Alemania era ciertamente lógica. Ningún interés alemán se oponía á los intereses italianos, y podían muy bien ir juntas las dos naciones. Pero ¿podría decirse lo mismo de Austria? Esta era la que mandaba en Trento y Trieste, sobre las aspiraciones italianas, ésta era la que quería apoderarse de la Bosnia y la Herzegovina (y así lo hizo sin tardar mucho), para dominar en el Adriático. ¿Cómo era posible una unión sólida con un pueblo al cual había de hacerse la guerra, si se quería realizar los ideales italianos?

Cierto que se atraía el peligro francés que, desde Marsella por arriba, y Argel y Túnez por abajo, dominaría el Mediterráneo. Pero eso del dominio del Mediterráneo, ha sido una pura ficción desde que Inglaterra se apoderó de sus tres puertos: Gibraltar, Suez y Malta.

Así sucedió que muchos políticos y la generalidad de los escritores, hace años que venían sosteniendo una campaña para que Italia se separase de la Trípolite. Y eso adquirió más fuerza al ocurrir dos hechos que citamos el

otro día, á saber: la negativa energética de Austria cuando Italia iba á apoderarse de Albania hace dos años; entre Italia y Turquía se pusieron al lado de la última, tanto Austria como Alemania; Italia calló y desistió; pero la Trípolite, moralmente, estaba ya rota. El otro hecho de referencia se refiere al asesinato de Sarajevo: Austria declaró la guerra á Serbia sin consultar con su aliada Italia, pero consultando con Alemania; Italia según se desprende de los textos publicados por el ministerio de Estado inglés, trabajó por la paz europea; rota la paz, Italia se declaró solemnemente neutral, con gran estupefacción de las cancillerías aliadas.

Cuando Austria pidió explicaciones, contestó el gobierno italiano: «La alianza nuestra es defensiva; vuestra guerra no es de defensa, sino de ataque.» A la demanda más energética de Alemania, contestó sencillamente: «Los pueblos, más que á la palabra dada y á los pactos escritos, han de tener cuenta de sus necesidades. Son estas palabras de nuestro canciller, en sesión solemne.»

Alemania no contestó oficialmente. Se dice que el Kaiser escribió particularmente al Rey de Italia, en estos términos: «Vencedor ó vencido, me acordaré de vuestra traición.»

Tales fueron las respuestas oficiales. Al público le dió Italia una explicación más larga en forma de nota oficiosa, que decía así: «Austria ataca, no es atacada; Austria y Alemania se niegan á entenderse con Rusia para conjurar el conflicto; Austria quiere dominar el mundo balcánico contra los intereses italianos; Alemania declara la guerra á Francia y á Rusia; Austria no consultó á Italia sobre la nota á Serbia; dándola antes á las agencias que á Italia; á Italia no se le consulta nada, y solo se le da cuenta de las decisiones tomadas como si fuese un simple criado ejecutor; Austria es nuestra enemiga en los Balcanes, en donde no ha hecho más que estorbarnos. Ella, en 1912, nos dió el «ratto» cuando íbamos á intervenir en los Balcanes. Ahora nosotros podíamos lógicamente hacer con ella lo mismo, cuando ataque á Serbia. Y, sin embargo, no lo hemos hecho. Fuera monstruoso que Italia trabajase á favor de Austria, en contra de Italia misma.»

U. C. de E. M.

La guerra pintoresca

«Berta la activa,»

La guerra actual ha mostrado un nuevo sistema de señales aéreas para indicar las posiciones del enemigo.

En la historia de la artillería prusiana es célebre «Faule Grete», cañón famoso, uno de los primeros que usaron los margraves de Brandeburgo en su lucha contra los señores feudales, que se hacían fuertes en sus castillos. No debía ser aquel cañón de un tiro muy rápido, que le da el apodo que les dieron las tropas y que le ha quedado, lo demuestra: «Grete», significa pigré, perezoso.

Ahora las cosas cuánta han cambiado! Ahora se presenta espantable el prodigioso cañón de 42 centímetros, que lanza sus pesadimos proyectiles á kilómetros y más kilómetros, y hace los disparos con una rapidez asombrosa.

Y á este cañón lo han bautizado los operarios constructores, y luego lo siguen designando los artilleros de este modo: «Berta la activa.»

No olvidemos que Berta es la hija de la única heredera de la casa Krupp.

Señales aéreas

Además del servicio de información que los aviadores proporcionan mediante croquis de las posiciones enemigas tomadas desde lo alto, realizan otro servicio de igual clase más directo, y que constituye un verdadero hallazgo. Son las señales de humo de que han hablado los telegramas. Ahora bien; ¿cómo se verifica esto?

Se trata de unas pelotas que dejan caer los alemanes, rojas como quesos de Holanda, y que no explotan, pero de su interior sale un humo espeso, blanco, duradero. Y no pasa más.

Es decir, sí que pasa: la bomba no estalla, como se ha dicho. Pero en el sitio donde ha dejado levantar la columna, cae una lluvia de «skrapnells» que siembran la muerte por doquier.

La guerra en el mar

Lenta, pero continua, sigue la caza de barcos entre los beligerantes.

Los alemanes han tenido un buen golpe, y lo cuenta el conocido periódico Daily Telegraph, recibido de Calcuta. Dice que el raid realizado por el crucero alemán «Emden», en el golfo de Bengala, ha causado serios daños á la navegación mercante.

Un buque de guerra está persiguiendo al «Emden», que trata de escapar de la caza huyendo en dirección Sur. A la decisión de un capitán mercante italiano, que cambió de rumbo con gran prontitud, para llevar aviso, se debe el que otros muchos vapores no hayan sido capturados.

El total de las pérdidas de los armadores ingleses, de la correría del «Emden», se dice que se estima en unos 18 millones de chelines.

El Almirantazgo inglés anuncia nuevas presas hechas á los alemanes. El vapor alemán, que hace quince días intentó en vano echar á pique en el Camerón, en la costa de Africa Occidental, á la cañonera inglesa «Dwarf», fué capturado dos días después.

Fueron al mismo tiempo capturadas dos chalupas cargadas de explosivos.

La conocida empresa alemana «Wolff Bureau», á propósito de la comunicación dada por el Almirantazgo inglés respecto del combate naval en la costa de Zanzibar, dice: «Sabemos de fuente autorizada que el buque «Nowe», destruido ante Dar-es-Salaam, no era un cañonero capaz de combatir, sino un barco de sondeos desarmado cuando fué declarada la guerra.»

El pequeño crucero inglés que lo destruyó iba provisto de ocho cañones de 10 centímetros. El pequeño crucero alemán «Koenigsberg», que batió á aquél á su vez, tiene diez cañones del mismo calibre. El crucero alemán «Cabo de Trafalgar» se hundió en un combate contra el crucero auxiliar inglés «Carmania» el 14 de septiembre. La tripulación fué recogida por el buque alemán «Eleonora Woermann».

El anegamiento del crucero alemán «Hela», contado por uno de los marinos del sumergible

Asuntos del día

El Sr. González Besada, á requerimientos del presidente del Consejo, ha convocado á la comisión de Presupuestos para que los estudie, y presumen personas bien informadas, que este estudio se procurará que sea rápido, á fin de que no se haga esperar su aprobación, y se logre este objeto en el Salón de Sesiones en muy pocos días.

Con motivo puede anticiparse que será una oposición razonada, patriótica é energética; pues si bien es cierto que algunos vividores de la política suelen aprovechar estos momentos en que se impone el silencio para obtener el mayor número de concesiones posible, no lo es menos que hay algunos políticos que estiman que la vida interior, sobre todo en lo que se refiere á la cuestión económica, merece un estudio concienzudo, sobre todo en las actuales circunstancias.

Un colega, ocupándose de este asunto, añade:

«Es necesario tener en cuenta que los proyectos que van á someterse á la aprobación de las Cámaras contienen notas verdaderamente trascendentales, y que si pasaran sin discusión podrían mañana en la práctica no responder á la voluntad de la opinión ni á las necesidades del país.»

Es muy importante que el gobierno tenga en cuenta el momento actual, que no pierda de vista las dificultades que el presente ofrece, y que la opinión pública se fije en este asunto, que interesa hondamente á su vida y tranquilidad.»

El Times, de Nueva-York, publica una reseña detallada del libro recientemente editado con el título La verdad sobre Alemania.

Esta obra—dice—debidá á la colaboración de un ex-canciller, un mariscal y un presidente del Reichstag, es por completo banal. En uno de los artículos se pretende que Rusia é Inglaterra provocaron la guerra; que no fué Alemania la que escogió esta sangrienta senda, y que la espada fué puesta por la fuerza en manos del Emperador Guillermo. ¿Qué significa estas constantes alusiones al peligro eslavo? No se ocupan de él ni en Inglaterra ni en Francia, ni en Italia, ni en Bélgica, ni en Holanda. Los autores de este libro presentan una lamentable defensa del crimen de Alemania contra la neutralidad internacional, la invasión de Bélgica, defendiendo que los Estados Unidos tampoco habrían obrado de otro modo.

Dicho artículo termina del siguiente modo: «Esta gente de Alemania discute en vano. El país de Washington y de Lincoln se coloca siempre al lado de la causa más justa y merecedora de las bendiciones de la humanidad.»

En otro artículo del mismo periódico se habla de las crueldades cometidas por los alemanes contra la población civil que se defiende, y se dice que si las personas no deban defenderse, tampoco los alemanes deben matarlas.

Termina el artículo diciendo que los hechos realizados por los alemanes con los dirigidos sobre Amberes, no tienen defensa.

LA POLÍTICA

Información semanal para «Las Provincias», Desde MADRID

Sobre la reunión de Cortes.—Los que opinan que deben abrirse pronto.—Las razones que dan para que funcione el Parlamento.—Lo mismo puede plantearse el debate sobre la cuestión internacional en quince días, que en dos meses.—El gobierno no ha tratado el asunto. Lo que opina el presidente del Congreso.—Los jefes de grupos políticos en su casi totalidad, quieren la apertura del Parlamento.—Factores para la deliberación del gobierno.—No habrá autorización para los Presupuestos.—Temores de excesos oratorios.—¿Se impondrá el patriotismo?

«Expuse á usted—dice el personaje amigo del cronista—la opinión de importantes elementos sobre la apertura de las Cortes y la forma de probación de los Presupuestos. Aquella opinión se concretaba en el deseo de que las Cámaras estuvieran abiertas el menor tiempo posible, con objeto de evitar que

puďieran sufrir incidentes enojosos por la actitud de neutralidad que guarda España en el conflicto guerrero.

Frente á esa opinión se sostiene otra, de la cual creo que participa el señor presidente del Congreso.

«Por qué—se preguntan estos otros—no ha de irse á las Cortes, en un plazo prudencial, que puede ser á últimos del mes que empieza? Si hay quienes deseen discutir actitudes en el asunto internacional ó exponer las propias, ¿podrá evitarse porque las Cortes permanezcan cerradas hasta fines de noviembre? Con que estén abiertas quince días (y no podría ser menos tiempo), ¿no se puede plantear un debate incidental, sobre la cuestión que á todos preocupa?»

En cambio, permanezcan las Cámaras abiertas, uno ó dos meses, el gobierno tiene el derecho, escrito en el Reglamento, de no aceptar los debates que puedan parecerle peligrosos ó impertinentes. De manera que, desde este punto de vista, y teniendo en cuenta la imposibilidad de que se impida el planteamiento de un incidente, acerca de la cuestión internacional, son bastantes los que opinan que el Parlamento debe reanudar sus tareas, en plazo prudencial, según queda expuesto.

«El gobierno no ha tratado del asunto, ni tenía por qué hacerlo hasta este mes, y menos teniendo en cuenta las circunstancias en que nos encontramos.»

Según ha dicho el Sr. Dato, la cuestión será planteada en uno de los próximos Consejos de ministros.

Es de creer que será tenida en cuenta la opinión del Sr. González Besada que, desde luego, parece favorable á las Cortes reanudar sus tareas en el plazo, sobre poco más ó menos, que se había indicado por el gobierno, al verificarse la clausura del Parlamento.

Según mis noticias, el presidente del Congreso, no es partidario del sistema de autorizaciones, y por ello desea que se convoquen las Cámaras, con tiempo suficiente, para que pueda ser discutido el proyecto de Presupuestos.

También es de suponer que esta opinión será tenida en cuenta el día que delibere el Consejo de ministros, acerca de la convocatoria de Cortes.

Se ocuparán los ministros, naturalmente, de la cuestión internacional, en relación con las Cámaras, y se de suponer que entonces continúen las conversaciones que todos mantienen, respecto á la conducta de parte de la prensa madrileña en el conflicto internacional.

«Es público que en Francia no son admitidos los periódicos españoles, en su gran mayoría, y se dice que en Alemania sucede lo mismo.»

De Inglaterra han venido, para la prensa de Madrid, toques de atención, tan significativos como el del The Times, estimando que no es lícito el empleo de la mentira para determinar las propagandas, y los diplomáticos acreditados en la Corte, han hecho manifestaciones bien claras.

La actitud de casi toda la prensa madrileña de una parte, por la pasión en que procede, y de otra por halagar un día á germanófilos y al siguiente á francófilos, está en oposición con la mayoría del público, y así lo demuestra el vecindario, de manera bastante sensible para las empresas.

El ministerio fiscal se ha visto en el caso, los últimos días, de denunciar á determinados periódicos, por injurias á una nación amiga ó al jefe de Estado de uno de los países beligerantes.

«Van á llevar al Congreso, determinados políticos, el ambiente de pasión que tanto ha perjudicado á la prensa?»

Es natural que al gobierno haya preocupado, en ciertos momentos, la campaña de algunos periódicos, ante la actitud de Francia, de Alemania, de Inglaterra, de los diplomáticos acreditados en Madrid... ¿No es lógico que, al ocuparse de la apertura del Parlamento, tenga en cuenta el ambiente creado por esa parte de la prensa?»

«Los que estiman que las Cortes deben abrirse en el plazo que se pensaba, ó sea dentro del mes actual, afirman que, como sucede frecuentemente, los representantes de la misma tendencia que pone en los periódicos exceso de pasión, proceden con mayor prudencia desde los escaños rojos.»

Confían, además, no solamente en la decidida actitud del gobierno, en pró de la neutralidad y en su derecho de rechazar cualquier debate que considere imprudente, sino también en la autoridad del presidente de la Cámara.

inglés «E. J.», es curioso por su laconismo. Dice así:

«Estábamos navegando en aguas de Heligoland. De pronto se dió el orden de sumergirnos, y así se hizo. Uno de los oficiales de mis compañeros me dijeron que había sido visto un crucero alemán; era el «Hela». Navegábamos bastante tiempo así, y luego salimos de nuevo a la superficie. Estábamos a unas seis millas de la costa alemana. Se tomaron los puntos de referencia, se hundió nuevamente nuestro barco y se dirigió hacia el buque enemigo. A la distancia conveniente se le dispararon dos torpedos, con un intervalo de quince segundos uno de otro. Quedamos unos instantes esperando; nada se escuchaba. Treinta y cinco minutos después del segundo disparo escuchamos un ruido que parecía un motor. Habíamos dado en el blanco. El submarino permaneció sumergido un cuarto de hora, y volvió a reparar en la superficie. Salieron el comandante y un oficial a ver los efectos de los disparos. Yo estaba a sus órdenes y pude asomar la cabeza.

El «Hela» estaba fuertemente inclinado a estribor y parecía muy averiado. Algunos buques se veían en el horizonte, que podían ser mercantes ó de guerra, por lo cual nos sumergimos nuevamente. Poco tiempo luego salimos a la superficie, y ya no se vio al barco enemigo. La tripulación fué salvada por los buques que habíamos visto, y que eran vapores mercantes.

Esta noticia fué confirmada en Berlín, y se dijo que las víctimas habían sido un muerto y tres desaparecidos.

El «Sacre Coeur» de Bruselas y los alemanes

Cuenta un cronista lo siguiente, ocurrido en Bruselas: «Necesitando las tropas alemanas invasoras posesionarse del Asilo que para niños y ancianos sostienen las Hermanas del Sagrado Corazón en la capital de Bélgica, por así decirlo su posición estratégica, acudió el general prusiano a comunicárselo a la superiora, no sin antes haber hallado lugar á propósito adonde trasladar á los asilados.

«Iremos—contestó dignamente la superiora—adonde su excelencia nos mande, mas debo advertirle que en nuestra capilla está permanentemente expuesto el Santísimo Sacramento, para impetrar del Todopoderoso el término de la guerra, y el traslado á otro local de las Sagradas Formas ha de hacerse con los honores debidos.

«¿A qué hora y cuándo podéis trasladarlo?»—demandó el general.

«La superiora fijó la fecha y la hora, y al sonar ésta, vió llegar al gobernador militar de la plaza con una brillante escolta de soldados prusianos, que rindiendo las armas ante el Rey de los Reyes, le acompañó á su nueva residencia.

Y cuando, al despedirse de la noble superiora del «Sacre Coeur», balbuceaba ésta algunas palabras de gratitud, poniendo en sus manos la suma de 20.000 francos, la dijo: «—Su Majestad el Emperador me encarga ofreceros esta modesta suma para socorro de vuestros asilados.»

Escritores ilustres presos y libertados

Una clase de noticias que no siempre parecen veraces, son las que hablan de nombres famosos prisioneros. El primero de quien se habló fué Max Nordau, el que tantas filipicas lanzó contra los modernistas y contra los alemanes. En efecto, Max Nordau y el conde Karoly, se dijo que estaban prisioneros en Burdeos, en un cuartel. Max Nordau era en París correspondiente del periódico vienés «Wiener Zeitung»; cuanto al conde es uno de los jefes del partido de la independencia húngara. Efectivamente, ambos personajes son tratados con todo miramiento en Burdeos: se hallan detenidos, pero no por haber sido presos en los campos de batalla, sino porque se hallaban de paso en Burdeos, en donde les sorprendió la declaración de guerra.

El otro escritor, cuyo nombre ha sido traído y llevado estos días, ha sido el polaco Enrique Sienkiewicz, el conocido autor de «Quo vadis».

Se dijo que había sido preso por el partido protestante, para pagar por los rusos. Otros informes decían que había combatido contra Austria y estaba prisionero en Polonia. Los últimos informes (sin perjuicio de que salgan otros después, y así sucesivamente), son de que Sienkiewicz se encuentra, efectivamente, en Viena, pero no como prisionero. Allí es muy festejado por sus connacionales y por los intelectuales de la capital.

Noticias del Ayuntamiento

El precio del pan

El Sr. Maestre ha dirigido al jefe del gobierno el siguiente telegrama: «Se me ha presentado una comisión de honoreros de esta ciudad, alarmados por la resolución del Consejo de ministros sobre restablecimiento de derechos arancelarios al trigo. La supresión de estos derechos no ha determinado la baja de las harinas; al contrario, han subido, pero el restablecimiento de los derechos indudablemente ocasionará mayor subida en las harinas, viéndose obligados á subir el precio del pan.

Como este problema del precio del pan afecta á las clases populares y dá motivo á ciertos movimientos de opinión, me permito llamar la atención de V. E. sobre la gravedad de la medida.—Francisco Maestre»

El señor alcalde ha recibido la contestación siguiente: «Presidente Consejo de ministros á alcalde de Valencia: He trasladado á ministro de Hacienda su telegrama de ayer expresivo á las aspiraciones de los honoreros.»

Despedida y presentación

El representante de la Tabacalera en Valencia, Sr. Echague, estuvo ayer á despedirse del Sr. Maestre y presentar á su sucesor D. Joaquín Perledo Verdugo.

Bromas

La inspección de Sanidad nos ruega hagamos constar que todas las denuncias que se hagan deben ser firmadas, pues resulta que se reciben en la mencionada inspección gran número de denuncias anónimas, y cuando el personal va á comprobarlas, se encuentra con que son falsas, ocasionando estas pequeñas venganzas molestias á los denunciados y al personal, que abandona los servicios más urgentes, sin resultado.

Subasta

Declarada desierta, por falta de postores, la subasta celebrada el 5 de septiembre último para contratar las obras de construcción de una casa de Socorro y tenencia de alcaldía en el distrito de Ruzafa, se anuncia la celebración de la segunda subasta, que tendrá lugar en la Casa Consistorial, á las doce horas del día en que se cumplan treinta hábiles, contados desde el siguiente al de la inserción del anuncio en el Boletín oficial de esta provincia,

ó el inmediato si fuese festivo, con arreglo á los mismos pliegos de condiciones, proyecto y presupuesto, que estarán de manifiesto en la secretaría municipal, negociado de Beneficencia y Sanidad, á horas de oficina.

Al sumidero

El inspector municipal de Veterinaria, señor Criado López, de servicio en la Estación Sanitaria del Norte, ha decomisado y mandado al sumidero, para su inutilización, durante el mes de septiembre, 245 kilos de pescado, 82 gallinas, 22 conejos, 12 palomos y 20 litros de leche, todo en mal estado.

Recaudación

Ayer se recaudaron: Por arbitrios de carnes, 3.927'69 pesetas; por inspección veterinaria, 424'70; por peaje, 45'00.—Total: 4.397'39 pesetas.

ESGOPETAS MARCHA JABALL

Armas extranjeras y municiones de todas clases. Artículos de viaje y para todos los deportes. Nuevos precios sin competencia.

Eduardo Schilling, S. en C.—Paz, 11 y 13

VALENCIA

Ayer se reunió la Comisión provincial, bajo la presidencia del Sr. Guillén Engo, informando algunos expedientes de trámite.

—He aquí el estado que sobre el movimiento de trigos y harinas, nos facilitó ayer el gobernador civil: Entradas.—Por la estación de Liria, harina, 4.100 kilos; Central de Aragón, 60.000 harina y 30.000 trigo; Norte, harina, 45.000 y trigo, 60.000.

Salidas.—Trigo, 90.000 kilos, y 109.752 harina.

—Se ha recibido en la sección de Fomento de este gobierno civil una real orden aprobando el expediente de expropiación de fincas ocupadas en el término municipal de Chiva, con motivo de las obras para la construcción del trozo segundo de la carretera de tercer orden de Liria á Real, por Chiva, por su total importe de 7.336'70 pesetas.

—La Gaceta, en su número de ayer, publicó una circular de la Junta de Iniciativas, de Madrid, invitando á todas las Sociedades económicas y obreras, para que designen representantes que informen ante la Junta, acerca de sus aspiraciones y de todo cuanto sea de interés general, regional ó local, á fin de que la Junta estudie las soluciones que se le presenten y las lleve á la práctica.

—Al alcalde de Alcázar han sido remitidos los finiquitos de las cuentas municipales de 1911 y 1912, y al alcalde de Bétera los de 1901 á 1911.

—En la caja de la Diputación se recaudaron ayer las siguientes cantidades por contingente: 2.000 pesetas, del Ayuntamiento de Guadalupe; 300, del de Benisoda; 371'50, del de Ador, y 100, del de Adzaneta.

—Seguros mútuos contra incendios; P. Figueras, 1

—El Sr. Moliner comunica á sus clientes que ha trasladado su clínica especial de enfermedades del pecho á la calle de Canalejas (antes plaza de Villarrasa), núms 4 y 6, junto á los almacenes «El Aguilá».

—La Dependencia Mercantil pone en conocimiento de los señores asociados de la misma, que en la noche del domingo, día 4 del actual, á las nueve y media de la misma, se verificará en el salón de actos de la Sociedad, el reparto de premios á los alumnos de sus escuelas, estando encargado del discurso-resumen el catedrático D. Luis Bermejo, por lo cual se solicita la asistencia á dicho acto, para dar más brillantez al mismo.

—En el gobierno civil se recibió ayer una real orden de la Dirección general de Obras públicas, accediendo á lo solicitado por D. Francisco Sanjaquín y 19 más, otorgándole la prórroga de dos años para efectuar la colocación de barracas, con destino á baños, en la playa de Nazaret.

—Nájera, dentista; Barcas, 11, principal.

—TOS, Cura radicalmente con las Pastillas de MARIOLA, Añil. Paquete un real.

—Ayer tarde, acompañado de uno de sus familiares, llegó á Valencia nuestro paisano el señor obispo de Seo de Urgel, Dr. D. Juan Benlloch.

En la estación fué recibido por sus parientes y varios sacerdotes.

—Se nos denuncia que lan Gran-Vía, frente á la plaza de Cánovas del Castillo, está tan desprovista de vigilancia, que ha sido materialmente asaltada por pordioseros y vagabundos, que molestan al vecindario.

Sin duda, seguros de que por allí no ha de aparecer un agente de autoridad, campan por sus respetos á ciencia y paciencia de los vecinos, que tienen que aguantar sus impertinencias.

Trasladamos esta denuncia á las autoridades, á fin de que ordenen á sus guardias, ejerzan vigilancia en el punto indicado.

—Ayer llegó á nuestro puerto el vapor «Stats», con cargamento de bacalao Labrador de Islandia, consignado al almacén de la calle de Murillo.

—De Madrid para Villavieja (Nules), llegó ayer de paso, D. Vicente Caballer Blasco.

En el rápido de la misma línea, vinieron anoche los Sres. Fourrat y Gascó (D. A.).

—En los trenes de las distintas líneas de la Compañía del ferrocarril del Norte, marcharon ayer 93 braceros españoles repatriados, que llegaron á nuestra ciudad á bordo del vapor «Jorge Juan».

—Despacho detenido en la Central de Teléfonos: Alonso López.

—Aros de verdadera para todos los cultivos. —Depósito de máquinas agrícolas, calle Don Juan de Villarrasa, núm. 2.

El capitán general ha dispuesto que los soldados de cuota procedentes de los cuerpos que sirven en África, continúen disfrutando de licencia hasta el 15 del corriente.

—Pasada dicha fecha, deberán incorporarse sin pretexto alguno á sus respectivos cuerpos. Los que no puedan efectuar la incorporación, por hallarse enfermos, serán ingresados en el Hospital militar.

—El capitán general Sr. Molins, estuvo ayer tarde en el Parque de artillería, inspeccionando cuatro piezas Schneider, fabricadas en la de Trubía.

El coronel jefe del Parque, Sr. Donat, dió detalles y explicaciones amplias al Sr. Molins. Este quedó satisfecho de la visita.

—Ayer se efectuó el relevo de las baterías que guarnecen el campamento de Paterna.

—Le ha sido concedido el ingreso en el cuerpo de Estado Mayor del ejército, al capitán don Miguel Tapiá.

Crónica mortuoria

Anoche rindió su tributo á la muerte la respetable señora doña Eloisa Lúcia de Casas, viuda del Dr. Calvo.

Ha muerto á edad avanzada, y aunque hacía una vida retiradísima, nuestra sociedad recuerda aún las estimabilísimas condiciones de carácter que la adornaban; sus virtudes, entre las que sobresalía una sincera modestia; su afabilidad y buen trato.

El fallecimiento de esta respetable señora será muy sentido entre nosotros, pues contaba de simpatías muy generales.

Reciban sus hijos, hijos políticos y demás familia, la expresión de nuestro pésame.

Tribunales

Salas de lo Criminal.—Se vió una causa contra Julio Pérez Reyes, acusado de homicidio frustrado.

Los hechos que motivaron el sumario fueron los siguientes: Julio Pérez Reyes, vecino del pueblo de Utiel, estaba enemistado con Francisco Campillos, domiciliado en el mismo pueblo. El día 22 de diciembre del pasado año se encontraron ambos individuos, y el primero, sacando un cuchillo, agredió á Campillos, infiriéndole cinco heridas y dejándole herido de gravedad.

Poco después, efecto sin duda de la impresión, volvió loco, siendo recluido en un Manicomio, de donde salió pasado algún tiempo completamente curado, instruyéndosele entonces el sumario.

Ayer comenzó la vista ante el Jurado de Requena, y el fiscal, Sr. Sánchez Cortés, luego de practicadas las pruebas, modificó las conclusiones provinciales, considerando el hecho realizado por Julio Pérez Reyes, como constitutivo solo de un delito de lesiones, acordando la Sala se retrase el tribunal popular, por ser solo de la competencia del Derecho.

Ante éste informaron el representante de la Ley y el abogado defensor Sr. Pérez Manglano, que alegó la circunstancia atenuante de obcecación y arrebató en favor de su cliente.

En el penal de San Miguel de los Reyes continuó la vista del proceso sobre falsificación de billetes del Banco de España, celebrándose la prueba testifical.

También comparecieron José Sánchez Aguilar, Ramón Sánchez Mátiz y Ramón Soriano, acusados de haber causado lesiones á su vecino Francisco Blasco.

Los hechos se desarrollaron en el pueblo de Ademuz, el día 12 de febrero del pasado año.

Intervinieron en el sumario, el fiscal señor Tormo Artés y el abogado defensor Sr. Manteca.

—Por no haber comparecido Juan de Dios Coll Albadalejo, se suspendió la vista del proceso instruido al mismo por esta.

—Sala de lo Civil.—En la vista de una pobreza, informaron D. Rafael Oller y D. Agustín Medina.

Escolares

El habilitado de los maestros del partido de Valencia, pagará los haberes correspondientes al mes de septiembre, en su domicilio, desde hoy á lunes próximo inclusive, á las horas de costumbre.

—En el Conservatorio de Música y Declamación de esta ciudad, continúa abierta la matrícula hasta el día 10 de los corrientes, y con el 10 por 100 de recargo hasta el día 20 del mismo.

—Por la superioridad se han expedido los títulos de maestros á favor de doña María Clara Torró, doña Patrocinio Delator, doña Mercedes Castany, doña Remedios Salvaterr, D. Pablo J. Nebot, D. Vicente Olla, D. Joaquín Alvaro, D. Nicolás Gutiérrez, D. Salvador Muñoz, don Agustín Pérez y D. Luis Poveda.

Notas literarias

En el Cuento del Dumenche, correspondiente al día de mañana, se publica un trabajo literario del cronista de esta ciudad y distinguido literato D. Luis Cebrián Mezquita, titulado «¿Qué farem...?»

El Sr. Cebrián refiere en su trabajo los sinsabores que experimenta en su matrimonio, un modesto empleado de 6.000 reales, que casó con una muchacha sin más dote que todas las exigencias de un estado social que no le corresponde.

Y ello lo hace con mucho ingenio y muy valencianamente. Tratándose de quien es maestro en el conocimiento de nuestra lengua, no hay por qué decir que este trabajo es valenciano de cepa, por la psicología, por su estilo y por las imágenes.

Ofrece la novedad «¿Qué farem...?» de haber sido escrito con arreglo á las nuevas normas valencianas aprobadas por Lo Rat-Perat, con lo cual se viene á pulir el estilo generalmente usado en los cuentos que figuran en esta popular revista.

Seguramente que la última obra publicada por «El Cuento del Dumenche», será una de las más leídas, haciéndose con ello justicia al veterano escritor, uno de los pocos que ya van quedando de los que contribuyeron al renacimiento literario de nuestra lengua materna.

DE HIGIENE

Gracias á las iniciativas del inspector provincial de Sanidad, Dr. Torres Babi, secundada por todo el personal facultativo á sus órdenes, se ha inaugurado una Clínica gratuita en la calle de San Cristóbal, núm. 13.

El local, que es apropiado, está dispuesto con mucho gusto y con sujeción á los preceptos de la higiene; paredes blancas estucadas y sin ángulos, muebles de madera charolada de blanco, mesas y sillones de reconocimientos, de cristal, lavabos, escupidoras, cubos, etc., de porcelana blanca.

El instrumental y el botiquín son modernísimos y completos.

Además, se ha montado, junto á la sala de curas, un gabinete bacteriológico, con sus correspondientes microscopios, autoclaves, probetas, matraces, etc., etc.

Ahora está al frente del dispensario el doctor López, cuyo celo y competencia son bien reconocidos.

En esta clínica se cura á cuantos se presentan, sin ni siquiera preguntarles el nombre ni la procedencia. Allí no hay más que médicos y enfermos.

Esta importante reforma se ha llevado á cabo de los fondos de la Higiene. Cuando se administra bien, se salvan muchas dificultades.

Claro está que esta nueva clínica, que evitará mucho mal y acabará con las explotaciones de la miseria, impone un gran sacrificio á los médicos de la sección, pero dan una prueba de amor al prójimo y de patriotismo, cargan-

do con mucho mayor trabajo que antes tenía, sin aumento de gratificaciones.

Ahora, en cuanto regrese el señor gobernador, continuarán los Sres. Tejón y Torres Babi ultimando un proyecto por el cual se separa completamente la parte fiscalizadora y administrativa de la facultativa, librándose á dignísimos profesores, hombres de carrera, á actuar de policías, como se ha venido haciendo.

Nuestra felicitación á los Sres. Torres Babi y á sus dignos cooperadores en esta empresa de caridad y abnegación.

TEATRO APOLO

HOY—SÁBADO—HOY

Éxitos

ELECCIÓN DE BENEDICTO XV y otros

— Estrenos — UN NAUFRAGO DE LA VIDA

KRI-KRI BUSCA NOVIA

PALACIO DEL CINE

Universidad Pontificia

Apertura de curso

Con gran solemnidad se celebró ayer en la Universidad Pontificia el acto de la apertura de curso.

En la sala rectoral se organizó, á las diez y media, la comitiva, que se trasladó á la capilla, oyendo una misa que celebró el rector D. Rigoberto Domenech.

Asistieron, además de los catedráticos de dicho centro, y entre otros invitados, el rector de la Universidad Literaria D. José María Machi, el catedrático Sr. Gonzalvo, el teniente de alcalde Sr. Ferrer, el catedrático de Teología Escolástica y catedrático de Cuestiones Selectas de Sagrada Teología de esta Universidad Pontificia, Dr. D. José Solé, leyó en castellano un hermoso discurso, desarrollando el tema: «El movimiento teológico-tomista contemporáneo».

Hizo en su disertación un compendio de las opiniones que acerca de las enseñanzas de Santo Tomás de Aquino dieron los más ilustres filósofos, y afirmó que el Dr. Angélico supo comprender y resumir toda la ciencia de los tiempos que le precedieron y descubrir las íntimas relaciones que unen la ciencia con la revelación, y levantó el edificio científico más sólido que pudiera producir el entendimiento humano.

Añadió que habiéndose apartado de las excelso doctrinas, en los últimos tiempos, algunos escritores católicos, llevados del prurito de novedades, buscaron otro norte que no era el oriente, y resumir toda la ciencia de los tiempos que le precedieron y descubrir las íntimas relaciones que unen la ciencia con la revelación, y levantó el edificio científico más sólido que pudiera producir el entendimiento humano.

Encareció la necesidad de volver á la doctrina tomista, y justificó que la Santa Sede haya adoptado medidas para contener la ola del exepchismo, marcando un nuevo camino hacia las doctrinas de Santo Tomás.

Estudió y comentó el movimiento de la Teología en los dos siglos últimos: refleja eloquentemente la influencia de León XIII en el movimiento teológico-tomista contemporáneo, la intervención de Pio X en este movimiento.

Agregó que de esto se infiere una conclusión á la primera parte, manifestándonos el triste estado y condición á que se vio reducida la Sagrada Teología, por haberse abandonado la Escolástica; la segunda, haciéndonos ver la constancia é insistencia del Vicario de Jesucristo por lograr una sólida restauración escolástica-tomista, y devolver, de esta suerte, á los estudios teológicos, su primitivo esplendor, y la tercera, presentándonos el entusiasmo que sienten los mejores teólogos contemporáneos por el Escolasticismo en general, y en especial por Santo Tomás, nos dan claramente á entender la conveniencia y necesidad que en estos tiempos tenemos de la Teología escolástica. No cabe dudarlo: declaman contra la Escolástica los que la desconocen, imaginándola como escuela á ojos de ociosos egotistas que perdieron el tiempo en vanas sutilezas de ingenio y en la discusión de inútiles cuestiones.

Terminada la docta disertación del Dr. Solé, se procedió al reparto de premios entre los alumnos que los merecieron en el curso anterior, y después de declararse abierto el curso académico de 1914 y 1915, se levantó la sesión.

Alumnos premiados en el año escolar de 1913 á 1914

Facultad de Derecho Canónico

Año primero

Economía Social.—D. Alfredo Benavent Benavent, acésit.

Derecho Civil.—D. Alfredo Benavent Benavent, premio.

Instituciones Canónicas.—D. Alfredo Benavent Benavent, premio.

Facultad de Sagrada Teología

Año quinto

Cuestiones selectas de Teología Dogmática.—D. Enrique Moltó Abad, premio.

Derecho público Eclesiástico.—D. José Elías Mateu Agut, premio.

Escritura Sagrada, segundo curso.—D. Enrique Moltó Abad, premio; D. José E. Mateu Agut, acésit.

Instituciones Canónicas.—D. Enrique Moltó Abad, premio.

Año cuarto

Teología Dogmática especial, tercer curso.—Leción matutina: D. Arturo Almar Melchor, premio; D. José Torrent Fernández, acésit; don Alfredo Cortell Ribes, id.

Escritura Sagrada, primer curso.—D. Vicente González Clemente, premi; D. Arturo Almar Melchor, acésit; D. José Torrent Fernández, acésit.

Teología Dogmática especial, tercer curso.—Leción vespertina: D. José Torrent Fernández, premio; D. Arturo Almar Melchor, acésit; don Alfredo Cortell Ribes, acésit.

Año tercero

Teología Dogmática especial, segundo curso.—Leción matutina: D. Fernando Cortés Pastor, premio; D. José Sanfeliu Giner, acésit; D. Custodio Pinter Revert, id.

Teología Moral, segundo curso.—D. Fernando Cortés Pastor, premio; D. José Sanfeliu Giner, acésit; D. Custodio Pinter Revert, id.

Teología Dogmática especial, segundo curso.—Leción vespertina: D. Fernando Cortés Pastor, premio; D. Custodio Pinter Revert, acésit; don José Sanfeliu Giner, acésit.

Año segundo

Teología Dogmática especial, primer curso.—Leción matutina: D. Vicente Fontelles Puchades, premio; D. Guillermo Hijarrubia Lodares, acésit; D. Salvador Dasi Sancho, acésit.

Teología Moral, primer curso.—D. Guillermo Hijarrubia Lodares, premio; D. Salvador Dasi Sancho, acésit; D. Pascual Guasp Garcia, acésit.

Teología Dogmática especial, primer curso.—Leción vespertina: D. Guillermo Hijarrubia Lo-

Nieve (Marca de Fábrica) Hazeline " ("Hazeline" Snow") Da salud, belleza y bienestar al cutis. Pone la piel suave blanca y limpia. En todas las Farmacias. En Londres. All Rights Reserved.

VICHY CATALAN Aguas minero medicinales naturales. Sin rival para el REUMATISMO, la DISPEPSIA y las afecciones del ESTOMAGO, HIGADO, BAZO. No fiarse de otras aguas de nombres de fuentes imaginarias.—Precio: 0'75 pesetas botella.—De venta en farmacias y droguerías.—Depositar: RAMON CASANOV, calle de Ruzafa, núm. 72.—Teléfono no 776.—Valencia.

dares, premio; D. Vicente Fontelles Puchades, acésit; D. Salvador Dasi Sancho, acésit.

Año primero

Teología Fundamental de Religión é Iglesia.—D. Salvador Escrivá Roger, premio; D. Raimundo Michavila Bodegas, acésit; D. Francisco Muñoz Pádena, acésit.

Historia Eclesiástica.—D. Raimundo Michavila Bodegas, premio; D. Francisco Muñoz Plasencia, acésit.

Lengua Hebrea.—D. Raimundo Michavila Bodegas, premio; D. Francisco Alamar Ace, acésit; D. Francisco Muñoz Plasencia, acésit.

Elocuencia Sagrada y Patrología.—D. Francisco Alamar Ace, premio; D. Raimundo Michavila Bodegas, acésit.

Facultad de Filosofía

Año tercero

Historia de la Filosofía.—D. Vicente Sierra Sales, premio; D. Vicente Gómez García, acésit.

Cuestiones Selectas de Filosofía.—D. Vicente Sierra Sales, premio; D. Juan Francés Pastor, acésit; D. Vicente Gómez García, acésit.

Historia Natural.—D. Vicente Sierra Sales, premio; D. Vicente Gómez García, acésit; don Juan Francés Pastor, acésit.

Derecho Natural y Ético.—D. Vicente Sierra Sales, premio; D. Vicente Gómez García, acésit; D. Juan Francés Pastor, acésit.

Año segundo

Metafísica especial.—D. Bernardo Martí Raro, premio.

Física y Química.—D. Joaquín Gomis Mora, premio; D. Bernardo Martí Raro, acésit; don José Zaragoza Hernández, acésit.

Año primero

Lógica y Ontología.—D. Enrique García Martínez, premio; D. Antonio Rodilla Zanón, acésit; D. Isidoro Garrido Pastor, acésit.

Lengua Griega.—D. Enrique García Martínez, premio; D. Ricardo Plá Espl, acésit; D. Juan Cuenca Varea, acésit.

Matemáticas.—D. Antonio Rodilla Zanón, premio; D. Mariano Bertollín Peña, acésit; D. Antonio Puig Moltó, acésit.

Gramática Latina

Año cuarto

Perfección de latinidad.—D. Amalio Santandreu Franco, premio; D. José Videl Arnau, acésit; D. José Sánchez Royo, acésit.

Retrórica y Poesía.—D. Eleuterio Catalá Tomás, premio; D. José Sanchis Royo, ac

